



扫码查看解析

# 2019-2020学年湖南省常德市八年级（上）期末试卷

## 语文

注：满分为120分。

### 一、语言积累与运用（17分）

1. 下列加点字读音完全正确的一项是（ ）

- A. 喧嚣 (xiāo) 锃亮 (zèng) 倔强 (jué) 舳舻相接 (zú)
- B. 俯瞰 (kān) 镌刻 (juān) 炽热 (chì) 殚精竭虑 (dān)
- C. 翘首 (qiào) 依傍 (bàng) 浣河 (huàn) 正襟危坐 (jīn)
- D. 鲜腴 (yú) 诘责 (jié) 私塾 (shú) 惟妙惟肖 (xiào)

2. 选出填写在横线上的语句排列顺序最恰当的一项（ ）

这一次来到黄山北海，早晨天还没有亮，就有人跑着、吵着去看日出。我一骨碌爬起来，在凌晨的薄暗中摸索着爬上曙光亭，那里已经是黑鸦鸦的一团人。我挤在后面，同大家一样向着东方翘首仰望。天是晴的。但在东方的日出处，却有一线烟云。\_\_\_\_\_

（摘自季羨林《登黄山记》）

- ①一转眼间，它就涌了出来，顶端是深紫色，中间一段深红，下端一大段深黄。
- ②然而立刻就霞光万道，白云为霞光所照，成了金色，宛如万朵金莲飘悬空中。
- ③最初只显得比别处稍亮一点而已。
- ④须臾，彩云渐红，朝日露出了月牙似的一点。

- A. ①④③②      B. ②③④①      C. ③④①②      D. ④②①③

3. 下列句子中没有语病的一句是（ ）

- A. 打车软件在给乘客带来便捷的同时，也提高了出租车的用车效率，但司机在开车时分心使用打车软件，成为出租车事故骤增的主要原因之一。
- B. 电影《我和我的祖国》在全国各地掀起了一轮又一轮的观影热潮，让该片屡屡赢得纪录电影的市场记录。
- C. 随着猪肉价格的上涨，农贸市场各类商品的价格都有所上涨，除各种应时的蔬菜外，肉类、蛋类、鱼、虾等海鲜的价格也有不同程度的上涨。
- D. 网络游戏与电子竞技运动有着本质区别。电子竞技是相互比胜负争上游，有着明确的回合对抗或时间对抗性，能够锻炼思维能力、反应能力、团队合作精神。

4. 古诗文默写。

- (1) 树树皆秋色，\_\_\_\_\_。（王绩《野望》）
- (2) \_\_\_\_\_，悠然见南山。（陶渊明《饮酒》）
- (3) 晴川历历汉阳树，\_\_\_\_\_。（崔颢《黄鹤楼》）
- (4) \_\_\_\_\_，水中藻、荇交横，盖竹柏影也。（苏轼《记承天寺夜游》）
- (5) 虽然流感在外国迅速蔓延，大有“\_\_\_\_\_”之势，但我国已经启动了严密的防御机制，大家没有必要恐慌。（用李贺《雁门太守行》中的诗句来回答）



扫码查看解析

5. 杨绛先生说：“读书的意义大概就是用生活所感去读书，用读书所得去生活吧。”请从下列名著中选择一部，结合书中具体内容和你的阅读体验，谈谈读书的意义。（100字左右）

《红星照耀中国》《昆虫记》《长征》《飞向太空港》《星星离我们有多远》《寂静的春天》

## 二、现代文阅读（33分）

6. 阅读下面的文字，完成问题。

材料一：嫦娥四号探测器由着陆器与巡视器组成。2018年12月8日，嫦娥四号探测器在西昌卫星发射中心由长征三号乙运载火箭成功发射。2019年1月3日，经过38万公里，26天的漫长飞行，嫦娥四号成功在月背着陆。在人类历史上首次实现了航天器在月球背面软着陆，中国也成为世界上第一个在月球正面和背面都进行过软着陆的国家。

（摘编自《环球时报》2019年1月4日）

材料二：嫦娥四号任务的顺利实施凝聚着诸多参与国的贡献，除探测器上的德国和瑞典载荷外，中继星上配置了荷兰低频射电探测仪……嫦娥四号发射前，美国国家航空航天局月球勘探轨道器LRO团队与嫦娥四号工程团队科学家进行了密切沟通，就月球与深空探测合作进行了讨论。

嫦娥四号软着陆月球背面以来，首次在月面进行生物试验，开启了人类探索月球奥秘的新篇章。嫦娥四号有望获得一批重大的原创性科学研究成果，将为深空探测领域积累重要经验。

（摘编自《科技日报》2019年1月11日）

材料三：5月15日，《自然》杂志发布了有关月背巡视探测的一篇文章，来自中国的科学家团队基于嫦娥四号探测数据的研究结果，证实了月幔富含橄榄石的推论是正确的。要知道，过去为了探究月幔的物质组成，各国科学家是将注意力重点放在了撞击坑上。美国人评论称：“根据这项新的研究，史上首次登陆月背的中国嫦娥四号，再一次实现一个首次，并正在揭示月球最大的谜团。”这是嫦娥四号为人类探索月球奥秘作出的又一卓越贡献。

（摘编自《光明日报》2019年5月17日）

- (1) 下列对材料相关内容的理解，不正确的一项是 \_\_\_\_\_
- A. 中国是目前世界上唯一一个在月球正面和背面都进行过软着陆的国家。
- B. 嫦娥四号任务的顺利实施凝聚着德国、瑞典等诸多参与国的贡献。
- C. 嫦娥四号已获得大批重大原创性科学研究成果，为深空探测积累了重要经验。
- D. 过去为了探究月幔的物质组成，各国科学家将研究重点放在了撞击坑上。
- (2) 请你为“材料三”拟一句话新闻。（不超过25字）
- (3) 嫦娥四号为人类探索月球奥秘作出了哪些卓越贡献？请加以概括。

7. 阅读下面的文章，完成下列各题。

### 耐寒植物如何过冬

李耕拓

①植物生长活动的最低温度通常是0℃。秋天之后，有些植物特别是很多一年生草本植物纷纷枯萎。到了更为寒冷的冬季，冰封的大地上几乎看不到红花绿叶，但也有些“英雄好汉”是不怕严寒的。

②通常而言，即便是同一种植物，冬季和夏季的抗冻能力也不一样——在夏季活动



扫码查看解析

期多不耐寒，在冬季休眠期则更为耐寒。这是因为春夏季节，植物生长旺盛，养分消耗多于积累，因而其抗冻能力较弱。如北方的梨树，在 $-30\sim-20^{\circ}\text{C}$ 低温下能平安越冬，在春天却抵挡不住微寒的袭击；松树的针叶，冬天能耐 $-30^{\circ}\text{C}$ 的严寒，在夏天如果人为地降温到 $-8^{\circ}\text{C}$ 就会冻死，就是这个道理。

③到了秋天，情形就变了，秋季白昼温度高，日照强，叶子的光合作用旺盛；而夜间气温低，树木生长缓慢，养分消耗少，积累多，于是树木越长越“胖”，变粗壮并木质化，树叶里合成了更多的脱落酸（休眠素），这种植物激素被输送到植物枝梢的尖端和侧芽后，这些部位的新陈代谢会受到抑制，从而进入休眠状态，不再萌芽生长，植物体也停止生长。这意味着植物的物质和能量消耗大大减少，养分因此被积蓄起来，树木逐渐有了抵御寒冷的能力，即使叶子在冬天被冻掉，小枝依旧完好无损。

④耐冻植物都有休眠的特点，它们常使用“沉睡”的妙法来对付冬寒。一般而言，处于休眠状态的植株抗寒力强，并且植株休眠越深，抗寒能力越强。事实上，多年生植物的季节性休眠是长期自然选择的结果，是植物应对不利环境的一大绝招。

⑤此外，每一棵树木都有一副“甲冑”，保护它们娇嫩的组织不受寒气侵袭。这副“甲冑”就是木栓层。每年夏天，树木都在树干和树枝的皮下储存木栓组织——死的间层。木栓既不透水，也不透气。停滞在其气孔中的空气能够阻挡树木的热量向外散发。树木年龄越大，木栓层越厚。因此，老树、粗树的抗寒能力比枝嫩干细的小树强。

⑥另外，植物还常常会通过细胞膜脱水或合成液态抗冻有机物来增强细胞的抗冻性。有的植物会通过降低自身含水量以适应低温环境，安全过冬。具体来说，就是将水从细胞内排到细胞外，防止细胞内的水结冰。

⑦植物之所以能够这样做，是因为其体内既有自由水，也有结合水，二者的“脾气”大相径庭：自由水在 $100^{\circ}\text{C}$ 沸腾， $0^{\circ}\text{C}$ 时结冰；结合水要高于 $100^{\circ}\text{C}$ 才沸腾，在比 $0^{\circ}\text{C}$ 低得多的温度下才会结冰。冬天，植物体内的自由水减少后，结合水所占比例则相对增加，使细胞液浓度增高，不易结冰，植物因此可以忍受更低的温度。

⑧当然，如果以上方法还不足以抵抗严寒，一些植物还会通过增加糖或蛋白质、脂肪的含量，或者增强生物膜系统结构的稳定性来练就更高更强的御寒本领。

（有删改）

(1) 本文主要介绍了耐寒植物过冬的哪些方法？

(2) 第②段中画线的句子运用了哪些说明方法？有什么作用？

(3) 第⑦段中加点的“这样”在文中具体指代什么？

(4) 下面有关本文的理解分析，不恰当的一项是\_\_\_\_\_

- A. 第①段加点词“几乎”表示对程度的界定，体现了说明文语言准确、严密的特点。
- B. 第③段加点的“越长越‘胖’”，生动形象地写出了树木积累养分越来越多的样子。
- C. 第⑤段中加点的“甲冑”，是指树木在树干和树枝的皮下储存的木栓组织——木栓层。
- D. 本文是一篇事理说明文，作者按照时间顺序，介绍了一些植物耐寒抗冻的方法。

8. 文学类阅读，完成下列各题。

### 乡野豆子

①在过去，覆盖乡野的是玉米和红薯，因为它们高产，能够在一年四季里不断充实人们干瘪的胃囊。而种豆子，就成为一种奢侈。后来，豆子才大片出现在田野里，成为



扫码查看解析

田野丰富的点缀，成为美好日子的旗幡。黄豆、赤豆、绿豆，在田野的风里摇曳生姿，把秋季渲染得丰富多彩。

②豆科作物一贯深明礼仪，它们在自己的季节里，托着饱满沉实的豆荚，面对劳动的付出者，丢弃私藏的意图，做出拱手相让的姿势。排排的豆荚在阳光的亲吻中丰满，在秋风的轻抚中干燥。收获之后，在场地里集结的豆荚们，经历一场棍棒的击打，噼里啪啦响作一团，这是它们对农民最高的礼仪！

③母亲擎起簸箕一颠一颠，豆壳轻舞飞扬，壮烈地飘散而去。小心地翻拣掉那些遗留的碎屑，于是各种豆子发出黄、赤、绿的油光，滚圆的身体裸露在母亲欣喜的目光里。乡野日子就像打开了绚丽的彩页，内容就不一样起来。

④黄豆是油料作物，我的父亲会背半袋黄豆，走到镇上去轧油。那些金黄金黄的颗粒，经历压榨的痛苦，挤出生命中美好的部分，滋润乡间的生活，让生活脱离干枯涩滞，变得有滋有味、活色生香起来。

⑤最奢侈的莫过于炸油果。每逢年节的前一天，母亲倒出清冽的豆油，放在火炉上加热。弄好的面团擀、轧、切，制成各种形状，然后下油锅。一缕缕幸福的炊烟，弥漫在村庄上空。在我们热切的期盼中，焦脆的油果新鲜出锅，供我们一一解馋，我们吃得满手淌油，齿颊留香。

⑥绿豆满身碧绿，呈现出生命的原色，通常用来做滋润胃肠的茶饮。一锅清水放入通体晶莹的绿豆，文火熬起来。初始，豆子在锅里沙沙作响，似刀枪剑戟上砍下杀。久了，方才天下定矣，安分下来。待至豆烂，茶汤褐绿莹润，清香怡人。绿豆茶饮宛若法器，能降温祛燥，平息心底火气。

⑦提一罐子给下地做活的父亲，清亮亮的绿豆茶，里面沉着蓝天白云、影影绰绰的树杈鸟雀。父亲正困乏，焦渴难耐。他停顿下来，两手抱着罐子，挺身仰脖，咕嘟咕嘟，肺腑之间茶流汹涌。半晌，“哐当”一声，罐子落地。于是，气韵开始平息。力量，一寸一寸又恢复至体内来了。

⑧赤豆呢，往往带着母亲的味道。母亲手巧，是能把苦涩生活拧出甜味的人。在闲散冬日的某个清晨，我们姐弟都冷得缩着脖。母亲抱来一捆干柴说，来，烧锅。锅里的水沸腾着，里面煮的是赤豆，几个时辰煮到软烂，加些柿皮、甘薯，搅拌成什锦馅料。以发酵好的面团包上馅料，就做成了豆包。乡下的豆包，颇像乡下人的性子，皮薄馅足，内心实在。

⑨母亲每次总是要蒸出两笼屉的豆包来，一笼留给我们吃，另一笼作为礼物走亲戚。圆鼓鼓的冷豆包切成四瓣来，露出新鲜的馅料，忍不住舌下生津、喉头律动。香甜软糯，食之熨帖，欲罢不能。我们都是娴雅慢品，生怕这幸福去得太快了。之后，我们姐弟要挎着篮子走过乡野坎坷，把一份殷切的心意，传递给远方的亲戚。

⑩乡野豆子，串起一把幸福之门的钥匙，瞬间打开了光阴的通道，让单调的生活变得多彩陆离起来。多年以后，豆子仍沉淀在我的记忆中，膨胀发酵，绵延着一种生命的原香，挥之不尽。

(1) 文章第③段作者为什么说“乡野日子就像打开了绚丽的彩页，内容就不一样起来”？试根据下文内容概括。

(2) 按要求赏析下列语句。

①排排的豆荚在阳光的亲吻中丰满，在秋风的轻抚中干燥。（从修辞手法赏析）

②他停顿下来，两手抱着罐子，挺身仰脖，咕嘟咕嘟，肺腑之间茶流汹涌。（赏析加点词的表达效果）



扫码查看解析

(3) 试分析文末“生命的原香”的内涵。

(4) 请联系文章的内容，结合自身的生活实际，谈谈阅读后的启示。

### 三、文言诗文阅读 (20分)

9. 阅读下面的诗，完成下列小题。

钱塘湖春行

白居易

孤山寺北贾亭西，水面初平云脚低。几处早莺争暖树，谁家新燕啄春泥。  
乱花渐欲迷人眼，浅草才能没马蹄。最爱湖东行不足，绿杨阴里白沙堤。

(1) 下列说法有误的一项是\_\_\_\_\_

- A. 首联交代了踏春的踪迹，简洁明快地勾勒了西湖早春的轮廓。
- B. 颌联抓住了“争”“啄”两个动词，描绘了一幅早春燕莺争暖、生机勃勃的画面。
- C. 颈联用“没马蹄”写出了西子湖畔春草深密、绿色醉人的景象。
- D. 尾联直抒胸臆，表达了诗人春行钱塘湖的喜悦心情。

(2) “水面初平云脚低”描绘了一幅怎样的画面？

10. 阅读下面的文言文，完成下面小题。

愚公移山

《列子》

太行、王屋二山，方七百里，高万仞，本在冀州之南，河阳之北。

北山愚公者，年且九十，面山而居。惩山北之塞，出入之迂也，聚室而谋曰：“吾与汝毕力平险，指通豫南，达于汉阴，可乎？”杂然相许。其妻献疑曰：“以君之力，曾不能损魁父之丘，如太行、王屋何？且焉置土石？”杂曰：“投诸渤海之尾，隐土之北。”遂率子孙荷担者三夫，叩石垦壤，箕畚运于渤海之尾。邻人京城氏之孀妻有遗男，始龀，跳往助之。寒暑易节，始一反焉。

河曲智叟笑而止之曰：“甚矣，汝之不惠！以残年余力，曾不能毁山之一毛，其如土石何？”北山愚公长息曰：“汝心之固，固不可彻，曾不若孀妻弱子。虽我之死，有子存焉。子又生孙，孙又生子；子又有子，子又有孙；子子孙孙无穷匮也，而山不加增，何苦而不平？”河曲智叟亡以应。

操蛇之神闻之，惧其不已也，告之于帝。帝感其诚，命夸娥氏二子负二山，一厓朔东，一厓雍南。自此，冀之南，汉之阴，无陇断焉。

(1) 解释下列句中加点的词。

- ①杂然相许 \_\_\_\_\_
- ②荷担者三夫 \_\_\_\_\_
- ③帝感其诚 \_\_\_\_\_

(2) 下列句中加点词语意思相同的一项是\_\_\_\_\_

|          |         |
|----------|---------|
| A. 汝之不惠  | 虽我之死    |
| B. 始一反焉  | 且焉置土石   |
| C. 惧其不已  | 其如土石何   |
| D. 以残年余力 | 河曲智叟亡以应 |



扫码查看解析

(3) 给下面的句子划分节奏。(只画一处)

吾与汝毕力平险

(4) 把下面的句子译成现代汉语。

惩山北之塞，出入之迂也。

(5) 实现中国梦，任重而道远。从选文中愚公的身上，我们可以汲取哪些精神营养？

#### 四、写作(50分)

11. 冬日，不一定只有寒冷，也可以有温暖。冬日，可以是一份宁静和淡泊，也可以是一份孕育和成长。冬日，或许是一个动人的故事，也或许是一首承载记忆的歌……

请以“冬韵”为题，写一篇600字左右的文章。

要求：①不得透露个人相关信息。②不得抄袭。